

## 为您服务

近年来,越来越多家庭安装了燃气自闭阀,它已成为市民家中微小但不可忽视的安全用品。燃气自闭阀安装在低压燃气系统管道上,当管道供气压力出现欠压、超压时,不用电或其它外部动力,能自动关闭,须手动开启。这个装置是如何守护安全的?如何正确使用?在我市推广运用如何?记者就此做了探访。

## 燃气自闭阀,守护市民平安

今年9月的一天,家住列西龙岗花园的吴阿姨经历了一场让自己后怕不已的“险情”。

那天,吴阿姨做完饭后,忽然闻到一股异味,凭着多年生活经验,她意识到——可能是燃气泄漏了。她正准备关闭燃气阀门,发现家中的燃气自闭阀已自动启动,切断了燃气供应。随后她找来维修工人检查,确认是管道老化导致泄漏,幸亏燃气自闭阀自动反应,避免了一场潜在的危险。吴阿姨事后感慨:“如果没有这个小装置,管道发生泄漏时,人又离家,后果不堪设想。”

2022年1月1日,《燃气工程项目规范》国家标准实施,其中要求居民燃气用户安装管道燃气自闭阀和符合标准的灶具连接管,并推广安装家用燃气报警器。

从2022年开始,我市各县(市、区)启动居民用户户内安全设施(安装家用燃气报警器、自闭阀、更换不锈钢金属波纹管,俗称“燃气三件套”)改造项目。通过政府补贴与宣传指导,全市共完成3.8万户管道燃气户内设施的免费安装,这一小装置正在默默守护着三明市民的用气安全。

## 装了自闭阀,用气更安心

对于独居老人的家庭来说,燃气自闭阀的重要性不言而喻。

王奶奶今年76岁,住在城关街道,随着年龄增长,她的记忆力逐渐衰退。

王奶奶的儿子是一名工程师,因工作需要经常出差,无法时刻陪伴独自在家的母亲。今年年初,王奶奶用完燃气忘了关火,直到儿子回家闻到燃气味才发现是燃气灶漏气了,所幸发现及时没有造成危险。



▲我市免费为市民提供燃气安全改造。  
▼燃气自闭阀体积小,作用不小。



# 燃气自闭阀守护用气安全

全媒体记者 陈登达 见习记者 余国龙

为了守护母亲的安全,王奶奶的儿子免费申领了燃气自闭阀,安装在家里。上月底王奶奶又出现忘关燃气阀的状况,而燃气自闭阀自动关闭,避免了安全事故的出现。

不仅如此,燃气自闭阀还能有效应对管道老化带来的隐患。三元区一些老旧小区燃气管道使用年限已久,管道密闭性下降。小区居民陈先生表示,以前担心管道老化会发生漏气事故,安装了自闭阀后。

“即使管道出了问题,燃气也不会无休止地泄漏,更不会产生爆炸危险,给我们吃了一颗定心丸。”陈先生满意地说。

实际上,燃气自闭阀可以通过对燃气压力、流量的持续监测,将事故消灭在萌芽状态,是家庭燃气安全的一道“防火墙”。燃气自闭阀具有多种安全避险功能:当燃气管老化或脱落时,它能自动切断燃气供应;停气或未通气时能始终保持关闭状态,避免复供气时泄漏;在用气高峰期或管道堵塞情况下自动关闭,防止回火或灭火;当压力超过安全范围时自动关闭,避免软管脱落。

“不少家庭用气时存在疏忽,比如灶具未关紧、软管破损等,都是隐形风险。如果每个家庭都能安装燃气自闭阀,可以有效降低泄漏风险。”三明市建设工程安全生产工作站(三明市燃气服务中心)副站长林仁灿介绍,安装燃气自闭阀是保障用气安全较为简单的方式。

## 自闭阀使用有窍门

尽管燃气自闭阀是一个智能设备,出现危险情况会自动关闭,但使用燃气自闭阀也需要注意。

林仁灿提醒,市民要避免频繁手动关闭燃气自闭阀,用完燃气后应先关闭灶前阀,再关闭灶具阀门,避免自闭阀因频繁启闭而失效。

此外,要定期进行状态检查,检查时要关闭表前阀,自闭阀应自动关闭,再重新点火验证其工作是否正常。

在使用燃气自闭阀的过程中,也可能出现打不着火、异常关闭等故障,这时该如何处理呢?

“打不着火可能是泄漏、停气或灶具问题,需按步骤检查软管、灶具连接或燃气表状态,而异常关闭原因包括停气、管道损坏、电磁阀触发或燃气表自锁等问题,需根据情况联系燃气公司处理。”林仁灿建议,如遇燃气异常,请立即拨打燃气公司24小时服务热线,将有工作人员为市民解决问题,确保用气安全。

2022年以来,市住建局积极争取中央预算内资金,通过政府采购方式,计划为三元区13万户管道居民免费安装燃气“三件套”(含五年的售后服务,报警器保质期为5年),项目计划投资4380万元。经政府采购公开招标,中国电信股份有限公司三明分公司中标该项目。

今年8月2日,市住建局公布《三元区居民管道天然气安全“三件套”安装通告》,用户可拨打安装热线进行安装预约,如对安装过程或产品后续问题以及五年的售后服务有任何疑问或投诉,可拨打中国电信股份有限公司三明分公司联系电话:0598-8288230、8288231,监督电话:0598-8590900(市住建局),如遇紧急情况可拨打三明市燃气应急抢修电话:0598-8591717(24小时服务)。

## 预防燃气事故 安全用气小贴士

尽管燃气自闭阀是重要的安全装置,但良好的用气习惯仍是预防事故的关键。

### 以下几点建议市民牢记:

1. 定期检查燃气管道和软管,确保无老化、破损或松动现象。
2. 灶具使用后及时关闭,用气后应关闭燃气灶阀门和总阀门,减少隐患。
3. 定期保养燃气设备,每隔1-2年请专业人员检查燃气设备,及时更换老旧部件。
4. 不要私自改装燃气管道,若需调整燃气设施,应由燃气公司专业人员操作。

## 警世钟

## 线下买黄金投资 骗局!

网上认识一个“黄金投资师”,交朋友,于是按其指点线下买黄金,正要按其要求把黄金寄出,幸好警方及时阻止,让这糊涂男避免了上当受骗。

11月21日19时51分,泰宁县公安局接到群众报警,称辖区居民于19时36分在购买现货黄金时疑似遭遇电信网络诈骗。接警后,泰宁警方立即对全县范围内的金店展开紧急核查工作,力求在最短时间内找到受害者并阻止诈骗行为。

经排查,20时5分,民警成功锁定购买黄金的人员为辖区居民薛某。随后,民警邓武胜迅速与薛某取得联系,告知其可能已上当受骗,并确认了其具体所在位置。仅过了8分钟,民警便抵达薛某家中。此时,薛某已经按照诈骗分子的指令,将购买的黄金打包好,正准备等待下一步指令将黄金寄出。

经现场了解,薛某在一个涉诈聊天软件上认识了一名自称是黄金投资师的“女子”。两人逐渐发展为男女朋友关系后,该“女子”便声称可以帮助薛某进行黄金投资,并要求他购买现货黄金发往指定地址。薛某对该“女子”产生了信任,竟然没有对这非要求产生过多怀疑。

然而,当民警赶到并向薛某详细讲解了“线下黄金交易”诈骗的新套路后,薛某如梦初醒,意识到自己确实遭遇了诈骗。幸运的是,由于泰宁警方的及时介入和果断行动,薛某成功避免了经济损失,追回了46280元的购金款项。

警方提醒市民,要时刻保持警惕,增强防范意识,避免落入不法分子的诈骗陷阱。(陈曦)

# 勇救落水儿童的英雄找到啦

清流记者站 巫建辉



吴海年(左一)成功救起落水儿童。

那里,这才发现小孩已经面色苍白,他急忙托着小孩腋下往岸边游去,成功把小孩安全救起。

落水儿童才5岁,落水处水深约5米,万幸的是他懂得露出脑袋平仰在水面不动,据说从电视上学的,这为吴海年的成功营救争取了更多时间。

这时,清流县消防救援大队救援车接到报警也到了岸边。报警人名叫林爱春,今年60岁,当时正在对岸钓鱼。“看见小孩落水,我也很着急,虽然会游泳,但自己年纪大了,那河宽50多米,怕体力不支,不敢下河,就拨打了119报警。”

那名小孩被救起时,意识清醒可以正常交流。于是,吴海年匆匆离开,回家换衣服。随后,110、120赶到,将小孩送到医院救治。由于气温较低,小孩长时间泡在河水中,到医院时小孩冻得血压几乎为零,经医院救治,两天后平安出院。

记者了解到,那天这名小孩跟着一名小学六年级的大孩子到河边玩,看到河边的洋芋花很漂亮,就去摘,不慎滑进河中,那名大孩子不知所措,只会叫小伙伴自救。幸好对岸的钓鱼人发现,及时呼救,吴海年迅速下河将小孩救起。

吴海年救人不留名,小孩的家长找不到恩人,可着急了。后来,委托朋友发布寻人短视频以及救人现场录像。视频在当地转发,才找到救人英雄,家长便带着小孩登门感谢。(受访者供图)

## 掌声响起

## 寒冬『加被』送温暖



入冬降温,近半个月来,永安市仁爱社工中心开展“党建带妇建、加被送温暖”活动,社工、妇工、义工联合行动,走进11个乡镇160多户家庭,给高龄、独居、困境老人和残疾人送去爱心人士捐赠的棉被、衣服、鞋子,帮助他们温暖过冬。(陈波文 摄)

## 助学基金关爱困难学子

11月21日,明溪县关工委在县第一中学举行“福建省关心下一代天芬助学基金”发放仪式,明溪一中20名家庭困难、品学兼优的高一新生,每人领到了4000元的助学基金,总金额达8万元。

据了解,今年,福州中讯技术有限公司董事长欧斌和福建省关心下一代工作委员会,联合设立了“福建省关心下一代天芬助学基金”,资助全省26个县(市、区)600名家庭困难、品学兼优的2024级高一新生,金额每人每年4000元,直至高中毕业。(曾德林 朱雪娜)

近日,一则《救人的恩人英雄你在哪?》(清流县)的短视频在清流人的“朋友圈”广泛转发,视频讲述了一位路人勇救落水儿童的温馨故事,视频博主希望通过媒体短视频的力量找到那位救人的无名英雄。

据了解,短视频博主与落水儿童家属是朋友关系,受其委托发布抖音短视频,目的是找到救人者当面感谢。

11月25日,记者联系到外号“地主”的救人英雄,也就是清流县自然资源局的吴海年,了解其救人的全过程。

据吴海年回忆,11月9日傍晚,他与妻

子一同沿着清流城关的河边路步行前往哥哥家中聚餐,突然看到河对岸的几名钓鱼爱好者正用力扯着喉咙叫喊着,由于距离较远听不清楚叫喊的具体内容,平时也爱钓鱼的吴海年还以为有人钓到罕见的大鱼,加快了脚步到前方一探究竟,这才发现50米外的西门桥旁有小孩失足落水。岸边一位60多岁的老汉和两名妇女,因不会游泳,正着急地帮忙呼救。

救人刻不容缓!吴海年边跑边脱衣服,跑到西门桥边顺着阶梯下到河边,纵身跳入冰冷的河水中,游到5米外的落水儿童